



就地过年,一样能有温情。2021年,疫情防控下的春节与以往有点不一样。有些人注定回不了家。无论是为了家乡的疫情防控,还是亲人的身体健康,就地过年是行之有效的做法。问候亲人、传达祝福的途径有很多种,比如打电话、通视频等,只要心里有牵挂,不一定非得回去聚一聚。

异地过年也是年,暖心就能过好年。今天,本刊推出"就地过年 暖在身边"专刊,聚焦我市出台的一系列暖心实招,与广大读者一期分享就地过年的感人故事,让就地过年充满温情暖意,让就地过年真正有"年味"。

主题策划:闫广明 许晓辉 稿件统筹:冯海砚 政教专刊部主办

裁训的节目。春节

跨越时空 "线上团圆"

采访对象:小夕相聚地:离石现居地:福建省尤溪县

鸟瞰群山终归巢,鱼游四海觅故渊。春节回家过年,与家人团聚,是中国人千百年来 形成的传统风俗,是难以割舍的浓烈情怀。 国网吕梁供电公司员工王慧敏今年却选择了 就地过年。

今年30岁的王慧敏是国网吕梁供电公司员工,妻子小夕是国网福建省尤溪县供电公司员工,两人2016年因公司内部培训结缘、2019年结束了跨越千里的"南北之恋",正式步人婚姻殿堂。今年是他们婚后的第二个春节,新婚燕尔的他们一年也只能见三、四面,本打算这个春节一起团圆过个开心年,不料反复的疫情,又打乱了这对小夫妻相聚的计划。

"往年这会儿,正是我打开航班APP,跟妻子一起规划哪次航班省时省钱,哪个时间段的动车能更快到达彼此身边的时候。"一边说着,王慧敏一边向记者展示了他们从恋爱到结婚这5年间珍藏起来的飞机票和动车票。票据累积的厚度,像极了他们深厚的爱情。

"其实我也有过做好个人防护,手持核酸检测,冲破'重重阻碍',义无反顾'奔现'的念头,但被她制止了。"采访过程中,王慧敏难掩对妻子的爱慕和思恋:"她是一名共产党员,最近常常劝说我,两人分别就地过年,往大了说,这是不给国家添麻烦,往小了说,是牺牲短暂的相聚,为了长久地携手。更何况还有很多医护人员、社区工作者舍弃假期,奋战一线,为疫情防控贡献力量呢。"王慧敏和妻子小夕尽力抑制内心的思念,他们在权衡利弊后,选择积极响应政府有关部发出的"就地过年"的倡议。

让王慧敏深感暖心的是公司在防疫形势复杂的背景下,出台了领导干部员工就地过年相关政策,开展"迎新春送温暖、稳岗留工"活动,坚持物质激励和人文关怀并重,保障外地员工衣食住行样样无忧的同时,还积极开展"新春送福走基层"活动,为职工营造了欢乐祥和温暖的节日气氛,让所有外地职工都自愿留下来"就地过年"。

"分离的这些日子里,我特意学了你喜欢吃的荔枝肉、鸭血粉丝汤……下次过去给你大显身手',希望你每天开心。"王慧敏与妻子一边视频通话一边分享生活的喜悦,结束视频前他们给了彼此一个大大的隔空拥抱,以解相思之苦。这一幕,像是在无声述说着,跨越时空"线上团圆",照样可以让就地过年变得温情满满。而这一幕,也一定会成为他们最难忘的记忆。

"爱的传递 让我感知幸福"

采访对象:刘一波相聚地:北京市现居地:离石区

"叮!您1月30日从吕梁到北京的机票订单已完成退款,预计退款将在6-8个工作日按原支付方式退还,请注意查收。" 在收到航空公司的这条短信前,市人大常委会工作人员刘一波已经改签过两次机票,做好了无论如何都要"回家过年"的决心,当然也做好了在家隔离的准备。

腊月已经过了三分之一的时间,刘一波依然忙在工作岗位。每天忙完手头的事情,她会第一时间上网了解关于"就地过年"的一些相关信息。刘一波是方山人,但家里人都在北京,只有她一个在吕梁工作,每年春节,还等不及放假,她的心早已经回到了"北京的家"。"现在从吕梁到北京方便多了,飞机、火车都是直达。要是放到以前,我肯定选择回北京与家人团聚,可是现在考虑到疫情的影响,今年春节是回不去了。"刘一波总觉得今年过年不能和家人团聚 有此遗憾

决定不回"北京的家",与家人团聚,是 刘一波刚刚做出的决定。2020年年末,基 本平稳的疫情突然在河北石家庄,北京大 兴、顺义等地开始反弹,远在北京、准备回 老家的父母被通知不允许离京,他们没有了 选择的余地,而当下只有刘一波去找家人才 能够在春节期间让一家人围在一起团聚 就在她买了回北京机票的第二天,国务院发 出了《关于做好人民群众就地过年服务保障 工作的通知》。刘一波第一时间做了改签的 决定,侥幸心理让她再等一等,企图等到回 "家"的好时机。这个时候,在北京的母亲给 她来了电话:"实在不行就不用回来了,还是 咱们老家相对安全,没有必要去冒险。"没过 几天,在离石的二伯也打来了电话:"过年来 我家,不要去找你爸妈了,在哪里过也一 样。"这段时间,在方山的爷爷、大伯、舅舅的 电话都来了,都是劝说刘一波不要回北京的 电话。那一刻,许许多多亲人的电话让刘一 波觉得,即使自己回不了家,不能与父母家 人团聚,但是感觉到了老家亲人的温暖,让 她感到不会孤独,也踏踏实实地决定加人

"就地过年"人员的行列。 "这注定又是一个不平凡的春节,可能 有很多像我这样'留守家乡'的孩子见不到 父母,但我相信,当下的不相见,是为了日 后更长久的相聚,把爱传递下去,一起期待 春暖花开!"刘一波深有感触地说。

"我在遥远的拉萨给家人拜年!"

采访对象:侯丽娜相聚地:离石区现居地:西藏自治区拉萨市

"工作地离家太远了,有两年时间没能和家人团聚。这几年,回家成了一种渴望。说实话真的是很想家,想在春节的时候和家人团聚一下。"家住离石区田家会街道沙会则村的侯丽娜已经有两年的时间没能回家过年了。本来在去年年底计划要回一次,但是因为工作忙,再加上年尾的时候突发疫情,她没能在春节和家人团聚。

侯丽娜的工作在西藏自治区拉萨市曲 水县,上学就在西藏,后来工作也在西藏, 随着走上工作岗位,回家的次数也少了,和 家人团聚真的成为了一种奢侈。

"当前,国内多地出现零星、散发新冠 肺炎病例,防疫形势依然严峻。为做好春 节这一重要节点的疫情防控工作,拉萨出 人境边防检查站开展倡议春节期间就地过 年宣传活动。"当在网上看到这些消息时, 侯丽娜心情多多少少显得有些失落。"春节 期间人员流动最密集,而防疫工作的'大忌 '就是人员聚集。为减少人员流动,织密春 节疫情防控网,保障人民群众的身体健康 和生命安全,拉萨出入境边防检查站的民 警先后来到贡嘎机场出人口、驻地沿街商 铺和贡嘎国际机场T3 航站楼建设工地,给 旅客、周边商户、建筑工地新产业工人及辖 区外来务工人员等发放了《春节期间就地 过年倡议书》,号召大家就地过年,尽量减 少出行。"作为一名党员干部,侯丽娜深感 这样的倡议对于自己的特殊性

2019年毕业后,侯丽娜被分配到拉萨市曲水县妇联工作,参加工作一年多来,她慢慢适应、了解妇联工作,从最初的不适应,成长为了现在的"多面手"。侯丽娜也不后悔自己的选择。"虽然离家远,但是看着自己生活的地方每年都有不同的变化,不断向好的方向发展,我内心是喜悦的,这一切都是值得的。"这段时间,侯丽娜自己安慰自己,西藏现在就是自己的第二个家,在这里过年同样能有过年的味道,也能找到家的感觉。

"我在遥远的拉萨给家人拜年!"侯丽娜也号召其他人留在拉萨过年,这不仅是出于防疫工作的需要,更是基于对人民群众身体健康和生命安全的考虑。"就地过年"是为了日后更好地团圆,大家众志成城,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,坚决遏制新冠肺炎疫情的蔓延势头。

"就地过年 也是一种成长"

采访对象:王泽 相聚地:文水县 现居地:河北省石家庄市

临近春节,河北省等多地新冠肺炎疫情防控形式反弹,受此影响,部分驻石家庄高校学生受疫情影响,在寒假期间无法正常返乡,滞留学校或乘车中转城市。

据了解,河北省教育厅针对这种情况,为鼓励保障滞留大学生就地过年,要求河北高校一方面优化后勤服务保障,切实满足学生校内购物、就餐、洗浴、运动、热水供应、快递收发等生活需求;另一方面,加强疫情防控物资储备,结合疫情发展形势,及时补充测温仪、口罩、消毒剂等防疫物资,并对学校实施全封闭管理等管控制度。

就读于河北科技大学 2019 级能源化学工程专业的文水籍学生王泽介绍说,学校针对滞留学生积极联系,并通过包车的形式将滞留学生接回校内,而且学校为每位滞留学生发放了1000元的临时补助,还开通了心理咨询热线,多方面为滞留学生提供保障。不仅如此,河北其他高校共同发力,多途径保障滞留学生生活需求,在给予学生心理和资金救助的同时,也为学生提供口罩、消毒剂等防疫物资。除此之外,为了丰富学生的留校生活,部分高校还组织了名师讲堂、学习训练营等线上活动。

"有的同学特别想回家,比较着急,情绪出现了比较大的波动,但好在社区工作者及时开导,打开了他们的心结。"谈到就地过年,王泽说,突如其来的困难打破了原定的计划,不能回家或许是一种遗憾,既来之则安之,无谓的焦虑只能损耗自己,并且以就地过年的形式参与疫情防控,这未尝不是一堂别样的社会实践课,这样的受教育意义,远大于课堂,这又是见证历史的时

据介绍,目前滞留在河北省石家庄的学生居住在石家庄市的培训机构、宾馆及亲戚家中。许多自己辗转寻找居住地的滞留学生也通过学校联络到救助站,在被安留居住到指定酒店的同时也免费提供吃

王泽不仅做好了自己的思想工作,也 在抚慰自己的同学。他说,"就地过年,也 是一种成长,要相信,凛冬会散尽,星河终 长明,一切都将回归,北国的花终将会盛 开。祝福和团圆也许会迟到,但终究不会 缺席。待到春暖花开的时候,你会感谢自 己此刻的选择。"

"待到春暖花开 时我们再相聚"

花菜目数

采访对象:刘江 相 聚 地:河南省周口市 现 居 地:离石区

"每逢佳节倍思亲,对朋友们的思乡之情、归家之意、团聚之心,我们感同身受、万分理解。但当前疫情防控形势复杂,返乡路上人员流动、聚集、极易引发病毒传播。为持续做好疫情防控工作,确保广大群众的生命安全和身体健康,向全市职工发出倡议。"春节临近,在离石从事了多年园林养护工作的河南人刘江在盘算着怎么"就地过年"的同时,更多关心的是各地对"就地过年"的惠民政策和相关举措。

刘江是河南省周口市鹿邑县邱集乡韩楼村人,2014年就来离石做生意,主要从事园林养护工作,一家四口现在都在离石生活。老家的父母亲自己留在家里,以务农为生。"父母亲年纪也大了,以往春节,我们一大家子在年底就赶回来家和父母团聚了,今年特殊情况,我们决定不回去了,就留在离石过春节。"

妻子和孩子们都想回去看望老人,但是又考虑到疫情,都打消了主意。"两个孩子都在离石上学,现在疫情还没有彻底控制,回去一次,隔离、测体温、做核酸,甭提也麻烦多了。"刘江介绍到,一大家子最终决定不回老家过年,主要原因还是因为疫情原因,有点麻烦。

刘江的两个孩子来离石也时间不短了,基本适应了这里的生活,也有了自己"圈子里"的朋友。相比较起孩子们,妻子刘英更想回家。"一年四季奔波在外,没时间回去看看老人,好不容易春节可以歇下来回家看看,可是又赶上疫情。"妻子刘英感慨地说。

相比妻子刘英,刘江显得豁达了许多: "在哪里过年也是过,现在大家生活条件都 好了,虽然春节不能和父母亲一起过,但我 们这个一家四口的小家却能在一起,也是 幸福的。"

就地过年,非必要不返乡。"过了年,等疫情有所缓解,我们一大家子还可以相跟着一起回家看看父母,那个时候就多住几天,多陪陪父母。"春节期间,刘江一大家子也和其他留在吕梁过年的外省市人士一样,他们在过年时候通过微信、电话等方式向家人、亲戚朋友传递新春祝福,把暖暖的爱从远方传递给家乡,传递给家人。

待到春暖花开时,是疫情散去的日子, 也是这些人相聚的日子。